

БОГАЧИ АФРИКИ: БИЗНЕС-ЭЛИТЫ - ОТ ПИРАМИД ДО МЫСА ДОБРОЙ НАДЕЖДЫ

© 2018 А. РАХМАНОВ

DOI: 10.31857/S032150750001789-9

Статья посвящена анализу бизнес-элит стран Африки. Рассматривается численность, богатство, возрастные и гендерные особенности, уровень self-made, территориальное распределение, отраслевая специализация, глобальная мобильность и степень олигархичности бизнес-элит африканских стран. Автор сопоставляет капиталистические классы стран Африки с бизнес-элитами ведущих стран мира. Основными центрами африканского капитализма являются ЮАР, Египет и Нигерия. Особое внимание уделяется характеристикам бизнес-элиты ЮАР.

Ключевые слова: Африка, бизнес-элита, миллиардеры, миллионеры, глобальный капитализм, ЮАР

WEALTHY PEOPLE OF AFRICA: BUSINESS ELITES BETWEEN THE PYRAMIDS AND THE CAPE OF GOOD HOPE

Azat B. RAKHMANOV, Dr.Sc. (Philosophy), Associate Professor, Faculty of Sociology, Lomonosov Moscow State University (azrakhmanov@mail.ru)

The article is dedicated to the analysis of business elites of African countries. The author relies on the annual ratings of billionaires of the American magazine Forbes and the Chinese research institute Hurun, as well as statistical studies of millionaires of various consulting firms. These sources create an empirical basis for research. The number, wealth, age and gender characteristics, the level of self-made, territorial distribution, sectoral specialization, global mobility and the degree of oligarchy of business elites in African countries are considered. The author compares the capitalist classes of African countries with the communities of major entrepreneurs of the world's leading countries. Primarily the raw and agrarian nature of the African economies hinders the emergence of numerous and rich business elites on the continent. The positions of African entrepreneurs within the global capitalist class remain rather weak. Business elites of all African countries are united by a high degree of dependence on the main centers of global capitalism. This is manifested not only in the nature of the economies of African countries, but also in the orientation of African billionaires to receive education in the USA and Europe. This is also indicated by the orientation of global migrations of large entrepreneurs in African countries. The main centers of African capitalism are South Africa, Egypt and Nigeria. The author pays special attention to the characteristics of the capitalist class of South Africa. This country has the most powerful and developed economy of the continent, which provides the appearance of the most numerous and wealthy capitalist class. An important feature of the business elite of South Africa is the transformation of its racial structure after 1994.

Keywords: Africa, business elite, billionaires, millionaires, global capitalism, South Africa

Африка с ее огромной территорией и более чем 1,2 млрд населения является самым бедным континентом мира. Многие африканские страны относятся к числу беднейших на планете. На континенте, за исключением ЮАР и частично Египта, почти отсутствуют наиболее сложные отрасли экономики, определяющие лицо современного научно-технологического и социально-экономического прогресса. Развиты, главным образом, производство сырья, сельское хозяйство, строительство, а также легкая промышленность. Слабые экономики не дают возможность осуществлять масштабное капиталистическое накопление и возникнуть большому количеству крупных состояний.

В связи с этим бизнес-элита Африки, по мировым масштабам, является малочисленной и небогатой.

К бизнес-элите мы в данном случае относим предпринимателей с капиталом (чистым богатством) на сумму свыше \$1 млн. В их число входят и долларовые миллиардеры, т.е. лица с уровнем богатства на сумму свыше \$1 млрд.

Настоящая статья посвящена анализу бизнес-элит африканских стран, миллиардеров и милли-

онеров, проживающих на территории от египетских пирамид и до мыса Доброй Надежды.

ЧИСЛЕННОСТЬ И БОГАТСТВО МИЛЛИАРДЕРОВ

Согласно исследованию южноафриканского консалтингового агентства *New World Wealth*, первая десятка стран Африки по совокупному богатству, сконцентрированному в руках частных лиц

РАХМАНОВ Азат Борисович, доктор философских наук, доцент, социологический факультет, МГУ им. М.В.Ломоносова. РФ, 119234, Москва, Ленинские горы, МГУ, д. 1, стр. 33 (azrakhmanov@mail.ru)

Численность миллиардеров в странах Африки и их совокупное богатство в 2018 г.

| Страны и мир | Численность, чел. | | Совокупное богатство, \$ млрд | |
|--------------------------|-------------------|-----------------|-------------------------------|-----------------|
| | По <i>Forbes</i> | По <i>Hurun</i> | По <i>Forbes</i> | По <i>Hurun</i> |
| Египет | 6 | 6 | 18,2 | 17,2 |
| ЮАР | 5 | 8 | 20,9 | 28,3 |
| Нигерия | 3 | 4 | 20,9 | 23,0 |
| Марокко | 2 | 4 | 3,8 | 9,6 |
| Алжир | 1 | 1 | 4,0 | 4,4 |
| Ангола | 1 | 1 | 2,6 | 2,8 |
| Танзания | 1 | 1 | 1,5 | 1,0 |
| Свазиленд | 1 | - | 4,3 | - |
| Зимбабве | 1 | - | 1,4 | - |
| Все страны Африки | 21 | 25 | 77,6 | 86,3 |
| Мир | 2043 | 2257 | 7670 | 8010 |

Подсчет автора по: [13; 5].

(недвижимая собственность, денежные средства, акции, доли в уставном капитале предприятий), в 2016 г. выглядела следующим образом (в порядке убывания): ЮАР - \$610 млрд, Египет - 313, Нигерия - 270, Алжир - 119, Марокко - 109, Кения - 95, Ангола - 75, Танзания и Гана - по 55, Эфиопия - \$51 млрд [1, p. 10] Таким образом, ЮАР, Египет и Нигерия являются главными центрами капиталистического богатства в Африке, значительно опережая в этом отношении все другие страны континента. При этом лидерство ЮАР выглядит безусловным.

Детальная информация о каждом из сверхбогачей содержится в двух ежегодных рейтингах миллиардеров мира - американского журнала *Forbes* (разрабатывается с 1987 г.) и китайского исследовательского института *Hurun* (с 2013 г.).

Их данные, касающиеся численности миллиардеров и их богатства, несколько различаются, что обуславливается разницей методик подсчетов и, в частности, тем, что *Forbes* устанавливает численность миллиардеров среди граждан данной страны, а *Hurun* - среди постоянно пребывающих на территории данной страны, независимо от их гражданства.

Наибольший интерес представляет самая свежая информация, т.е. данные этих рейтингов за 2018 г. (см. табл. 1). Страны ранжированы по численности миллиардеров, согласно *Forbes*.

Итак, согласно *Forbes*, миллиардеры есть в 9, а согласно *Hurun* - в 7 странах Африки. Лидерами

Африки и по численности, и по богатству миллиардеров являются ЮАР, Египет и Нигерия. Миллиардеры Африки составляют 1,03% от численности миллиардеров мира (по *Forbes*) и 1,11% (по *Hurun*), располагая 1,01% (*Forbes*) и 1,08% (*Hurun*) от совокупного богатства миллиардеров мира. При этом население Африки, по состоянию на июнь 2018 г., составляло 16,9% населения Земли [14].

Миллиардеры Африки и по совокупной численности, и по совокупному богатству значительно уступают не только многим странам мира, но и многим глобальным городам.

Согласно *Hurun*, в 2018 г. всю Африку опережала одна Турция с ее 30 миллиардерами и их совокупным богатством в \$59,8 млрд. В одном Сеуле миллиардеров было больше, чем на всем Африканском континенте - 33 человека с совокупным богатством \$120,4 млрд [5], не говоря уже о таких мегаполисах, как Пекин, Нью-Йорк, Гонконг, Лондон или Москва. Это показывает, что Африка является периферией глобальной капиталистической системы.

Примечательны данные о динамике показателей миллиардеров Африки в последние годы. По *Forbes*, в 2010 г. в Африке было 8 миллиардеров (0,79% от 1011 миллиардеров мира), и они располагали \$24,7 млрд (0,69% от совокупного богатства миллиардеров мира, равного \$3567,8 млрд), в 2013 г. - 20 из 1426 миллиардеров мира (1,4% и \$72,95 млрд, соответственно, или 1,34% от сово-

купного богатства миллиардеров мира в \$5431,81 млрд), что говорит о некотором противоречивом росте с 2010 по 2018 гг. В 2013 г., по *Hurun*, Африка располагала 17 миллиардерами (1,17%) с богатством в \$60,0 млрд (1,08%), что свидетельствует об ухудшении показателей с 2013 по 2018 гг. Одно можно сказать с уверенностью: заметного роста и значительного усиления сверхбогачей Африки не происходило.

Самым богатым африканцем, согласно *Forbes*, в 2018 г. был нигериец - 61-летний Алико Данготе (100-е место в мировом рейтинге; состояние - \$14,1 млрд), являвшийся одновременно самым богатым чернокожим жителем планеты. На 2-м месте находился 72-летний южноафриканец Никки Оппенгеймер (202-е место; \$7,7 млрд), на 3-м - также гражданин ЮАР 67-летний Йоханн Руперт (228-е место; \$7,2 млрд).

Африканские сверхбогачи ощутимо беднее своих коллег из многих развитых и развивающихся стран мира, не говоря уже о миллиардерах

США и Западной Европы. Заметим, что самый богатый мексиканец, Карлос Слим, обладал \$67,1 млрд, самый богатый индиец, Мукеш Амбани - 40,1, самый богатый бразилец, Жорже Леман - 27,4, самый богатый гражданин Таиланда, Шароен Сиривадханабхакди - 17,9, самый богатый человек Чили, Эйрис Фонтбона - \$16,3 млрд [13]. Но, правда, каждый из троих самых богатых африканцев превосходил по размеру своего состояния первых богачей Аргентины, Бельгии, Греции, Норвегии, Перу и Турции.

ЧИСЛЕННОСТЬ МИЛЛИОНЕРОВ

Среди всех статистических источников наиболее детальную информацию о численности миллионеров Африки предоставляет американская консалтинговая фирма *Knight Frank*, ежегодно публикующая доклады о численности и иных характеристиках богачей из разных стран мира, включая данные о численности миллионеров и

Таблица 2

Численность миллионеров и ультрамиллионеров в странах Африки в 2016 г.

| Страна | Лиц с богатством свыше \$1 млн | | Лиц с богатством свыше \$100 млн | |
|-----------------------|--------------------------------|----------------------|----------------------------------|----------------------|
| | тыс. чел. | Прирост с 2006 г., % | чел. | Прирост с 2006 г., % |
| ЮАР | 40,4 | 8,0 | 96 | 7,9 |
| Египет | 18,1 | -17,6 | 61 | -15,3 |
| Нигерия | 12,3 | 39,8 | 14 | 40,0 |
| Кения | 9,4 | 91,8 | 18 | 100,0 |
| Ангола | 6,1 | 79,4 | 16 | 77,8 |
| Марокко | 4,6 | -9,8 | 20 | -9,1 |
| Алжир | 4,5 | -18,2 | 10 | -16,7 |
| Маврикий | 3,8 | 216,7 | 5 | 150 |
| Намибия | 3,3 | 22,2 | 3 | 50,0 |
| Эфиопия | 3,1 | 210,0 | 4 | 300,0 |
| Гана | 2,9 | 52,6 | 4 | 33,3 |
| Ботсвана | 2,8 | 16,7 | 2 | - |
| Кот-д'Ивуар | 2,5 | 47,1 | 2 | 100,0 |
| Танзания | 2,4 | 84,6 | 13 | 85,7 |
| Уганда | 1,4 | 100,0 | 7 | 75,0 |
| Мозамбик | 1,1 | 37,5 | 1 | - |
| Замбия | 1,0 | 25,0 | 3 | 50,0 |
| Конго (ДРК) | 0,6 | 100,0 | 1 | 50,0 |
| Руанда | 0,6 | 100,0 | - | - |
| Африка в целом | 145,1 | 19,6 | 336 | 12,4 |
| Мир | 13645,4 | 36,4 | 23893 | 42,5 |

Составлено и подсчитано автором по: [11, р. 67].

лиц с богатством свыше \$100 млн, ультрамиллионеров (см. *табл. 2*). Страны ранжированы по численности миллионеров.

Во всей Африке в 2016 г. миллионеров было меньше, чем в одном Сингапуре (217,3 тыс.) или Лос-Анджелесе (173,3 тыс.). Доля богачей Африки среди миллионеров мира составляла в 2016 г. 1,06%, среди лиц с состоянием свыше \$100 млн - 1,17%. В 2006 г. эти величины выглядели как 1,22% и 1,78%, соответственно.

Следовательно, в целом, позиции богачей Африки внутри глобального капиталистического класса слабели, хотя в разных странах ситуация обострялась по-разному.

Наглядным был упадок бизнес-элит мусульманского Севера континента при быстром росте капиталистических классов в странах Субсахарской Африки - в Анголе, Кении, Нигерии, Танзании, Эфиопии и т.д. Приращение совокупной численности миллионеров в Африке заметно меньшими темпами, чем в мире в целом - особенно, если вспомнить о крайне противоречивых показателях динамики африканских миллиардеров - свидетельствует о стагнации или даже об ослаблении позиций африканских бизнес-элит внутри глобального капиталистического класса.

Распределение миллионеров по странам Африки еще раз показывает, что ведущими капиталистическими странами континента являются ЮАР, Египет и Нигерия. К их позициям приближаются бизнес-элиты Кении и Анголы. Примечательно, что, если по численности миллиардеров ЮАР сопоставима с Египтом и Нигерией, то по численности миллионеров она значительно опережает их, да и любую из стран Африки: более того, в ЮАР миллионеров больше, чем в Египте, Нигерии и Кении, вместе взятых.

Структуру бизнес-элиты ЮАР можно выразить формулой - «немного миллиардеров и много миллионеров», тогда как ситуацию в других африканских странах характеризует формула - «немного миллиардеров и немного миллионеров». Структуру капиталистического класса ЮАР можно отразить на языке геометрических символов в виде тупоугольного треугольника, тогда как структуру капиталистических классов других африканских стран символически представляет остроугольный треугольник.

ПОРТРЕТ АФРИКАНСКИХ МИЛЛИАРДЕРОВ

Благодаря рейтингам *Forbes* и *Hurun* существует возможность обрисовать портрет африканских миллиардеров. Косвенно это позволяет судить и о бизнес-элите Африки в целом.

Нехитрый подсчет показывает, что, по данным *Forbes*, средний возраст миллиардеров Африки в 2018 г. был равен 64,52 года, по данным *Hurun* - 64,67 года. В то же время, согласно *Forbes*, средний возраст миллиардера мира был равен 63,57 года (по *Hurun* - 63,14 года).

Если исходить из данных *Hurun*, средний африканский миллиардер моложе среднего миллиардера США (67,61 года), примерно одного возраста со сверхбогачами Индии (64,23), чуть старше среднего немецкого миллиардера (63,24), и заметно старше среднего миллиардера Китая (55,22) и России (56,08 года).

Таким образом, по возрастным показателям миллиардеры Африки не имеют явных преимуществ над миллиардерами большинства стран мира. В связи с тем, что они являются хозяевами и лидерами экономик континента, и тем, что относительная молодость представителей бизнес-элиты (в духе, например, китайских или российских сверхбогачей) является необходимой (хотя и отнюдь не достаточной) предпосылкой стиля управления, основанного на гибкости и восприимчивости к новому, крутых виражей в социально-экономической эволюции Африки в ближайшие годы ждать не приходится: экономики стран континента, скорее всего, будут двигаться по уже наезженным колеям.

Интересны гендерные характеристики африканских миллиардеров. Согласно *Forbes*, среди 21 миллиардера Африки только две женщины, что составляет 9,52% от их совокупной численности. Это несколько меньше доли женщин в совокупной численности миллиардеров мира, равной 11,01%.

Одной из двух африканских женщин-миллиардеров является 45-летняя Изабель душ Сантуш - единственный миллиардер Анголы (ее состояние по *Forbes* - \$2,4 млрд, по *Hurun* - \$2,8 млрд). Другая - 67-летняя Фолоруншо Алакиджа, одна из трех сверхбогачей Нигерии (по *Forbes* - \$1,6 млрд, по *Hurun* - \$2,1 млрд).

Самая богатая женщина Африки Изабель душ Сантуш - и первая женщина-миллиардер в истории континента. Примечательно, что она родилась в СССР (Баку) и наполовину русская (по матери) и даже знает русский язык. Ее отец, президент Анголы Эдуарду душ Сантуш, союзник СССР в течение многих лет, был женат первым браком на советской гражданке.

Важным показателем служит средняя численность детей у африканских миллиардеров. Подсчет на основе данных *Forbes* показывает, что в 2018 г. средний африканский миллиардер имел 3,62 ребенка при колебаниях от одного (Никки

Оппенгеймер) до семи (65-летний нигериец Майк Адунуга). 5 южноафриканских миллиардеров имели, в среднем, 2,5 ребенка, 6 египетских миллиардеров - 4 детей, 3 нигерийских миллиардера - 4,67 ребенка. Показатели фертильности миллиардеров Африки близки показателям фертильности населения соответствующих стран.

Любопытна, на наш взгляд, характеристика уровня образованности миллиардеров Африки. Почти все из 21 (по *Forbes*) африканского миллиардера имеют законченное высшее образование. Нет высшего образования у старейшего из египетских миллиардеров, уже много лет живущего в Лондоне, 89-летнего Мохаммеда аль-Файеда. 68-летний южноафриканский миллиардер Йоханн Руперт в молодости бросил учебу в университете Стелленбоша, чтобы отдать все свои силы занятиям бизнесом (как позже поступили на заре своей карьеры будущие американские миллиардеры Билл Гейтс, Стив Джобс, Марк Цукерберг и др.), правда, потом, в 2008 г. университет имени Нельсона Манделы (Порт-Элизабет) присвоил ему степень почетного доктора по коммерции.

Таким образом, африканские миллиардеры по образованию превосходят миллиардеров мира: среди последних полное высшее образование (магистра или доктора), согласно докладу американской консалтинговой фирмы *Wealth-X*, имели только 70,1% миллиардеров мира [2, р. 9]. Миллиардеры Африки получили свои степени бакалавров и магистров, главным образом, по праву, деловому администрированию и инженерным наукам.

Примечательно то, что из 19 африканских миллиардеров с законченным высшим образованием только четверо прошли полный курс наук на территории Африканского континента. Это - живущий в Лондоне свазилец южноафриканского происхождения 86-летний Натан Киш (окончил университет Стелленбоша в ЮАР), 56-летний южноафриканский сверхбогач Патрис Мотсепе (университет Свазиленда и университет Витватерсранда в ЮАР), 53-летний южноафриканский миллиардер Стивен Саад (университет Квазулу-Наталь в ЮАР) и его уже упоминавшийся коллега из Нигерии Алико Данготе (университет Аль-Азхар в Египте). Остальные учились в университетах США, Великобритании, Швейцарии и Канады полностью или частично, т.е. получили в западных университетах степень бакалавра, или бакалавра и магистра, или получили степень бакалавра в странах Африки, а магистра - в западных университетах.

Это означает, что бизнес-элиты Африки инкорпорированы в образовательное пространство США и Западной Европы, что африканские мил-

лиардеры, вероятнее всего, и своих детей и внуков направляют учиться в те же западные университеты, где учились и они сами. Таким образом, страны Африки не обладают суверенитетом в сфере образования. В отличие от этого, случай России и Китая является более сложным: российские и китайские миллиардеры учились главным образом в своих странах, но своих отпрысков они, как правило, отправляют штудировать науки в западные университеты.

Важной характеристикой миллиардеров Африки служит уровень качества *self-made*, т.е. степень осуществления ими их деловой карьеры собственными силами. *Hurun* характеризует качество *self-made* каждого миллиардера мира по 5-балльной системе, в зависимости от того, приобрел ли данный миллиардер свое богатство сам или же получил его в наследство.

Наш подсчет, по данным *Hurun*, показывает, что средний уровень *self-made* миллиардера мира в 2018 г. был равен 3,91, среднего африканского миллиардера - 3,64, среднего миллиардера ЮАР - 3,63, Египта - 3,33, Нигерии - 4,25, Марокко - 3,25 (приводим данные по странам, в которых, согласно *Hurun*, миллиардеров было не менее 4 человек). Высокий уровень качества *self-made* говорит о значительном уровне интеллектуальных и морально-волевых качеств и, в общем, является позитивной характеристикой. В этом смысле нигерийские миллиардеры обладают преимуществом по отношению к миллиардерам ЮАР, Египта и Марокко (в той степени, насколько выводы можно делать на основании анализа столь ограниченных выборок).

Решающей характеристикой африканских миллиардеров является сфера приложения их сил. Они активны в металлургии и горнорудном деле (ЮАР), нефтяной промышленности (Нигерия), строительстве, пищевой промышленности, сфере финансов и инвестиций. Ряд из них совмещают присутствие в разных отраслях. Только один из африканских миллиардеров, а именно - Стивен Саад из ЮАР, работает в отрасли, которую можно отнести к сфере высоких технологий - в здравоохранении. В связи с тем, что речь идет о хозяевах экономик африканских стран, следует заключить, что индустриализация Африки происходит медленными темпами, что отсталость экономик континента, преимущественно сырьевая и аграрная ориентация ее хозяйства, будет сохраняться.

Важной особенностью бизнес-элит Африки является степень их олигархичности, которая показывает соотношение потенциалов небольшого количества крупнейших собственников и более

значительного круга мелкой и средней буржуазии. Чем меньше собственников небольших капиталов по отношению к владельцам крупных и крупнейших, тем более олигархичным является капитализм.

Степень олигархичности бизнес-элит мы можем отразить, в частности, как отношение численности лиц с богатством на сумму свыше \$500 млн к численности персон с богатством на сумму свыше \$50 млн.

Подсчет на основе данных *Knight Frank* [12, р. 78] показывает, что этот показатель будет равен в случае ЮАР 345, Египта - 209, Нигерии - 187. Бизнес-элиты ЮАР в этом отношении близка своим коллегам из США (466), Франции (453), Германии (319), тогда как крупные дельцы Нигерии и Египта - бизнес-элите России (173). Капиталистический класс Южной Африки следует рассматривать как наименее олигархичный на континенте.

Росту олигархических тенденций внутри бизнес-элит способствует и наличие родственных связей между крупнейшими бизнесменами. Это особенно наглядно в случае бизнес-элиты Египта: среди 6 миллиардеров мы обнаруживаем представителей двух мощных семейных кланов - двух братьев, Нассефа и Нагиба Савирисов, и трех братьев, Мухамеда, Ясина и Юсефа Мансуров. Выявленная выше многодетность миллиардеров большинства стран Африки (кроме ЮАР) в будущем, вероятнее всего, выступит в качестве одной из предпосылок воспроизводства и даже усиления олигархичности бизнес-элит этих стран.

ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

Наш подсчет, произведенный на основе данных *Hurip*, показывает, что африканские миллиардеры в 2018 г. жили в 10 городах континента: в Каире - 6 человек, Касабланке и Лагосе - по 4, Йоханнесбурге и Кейптауне - по 3, по одному - в Дурбане, Бермуде (ЮАР), Дар-эс-Саламе (Танзания), Луанде (Ангола) и Беджае (Алжир) [5]. Небольшое количество африканских миллиардеров создает затруднения, чтобы делать обоснованные выводы, но все же можно сказать, что в Египте, Нигерии и Марокко миллиардеры концентрируются в ведущих городах этих стран (в двух первых случаях это столицы), тогда как супербогачи ЮАР расселены более дисперсно.

Миллионеры в Африке в 2016 г. проживали практически во всех крупных городах. Более всего на континенте миллионеров было в Йоханнесбурге - 18,2 тыс. человек, что немало и по мировым масштабам. В этом южноафриканском городе

миллионеров было сконцентрировано больше, чем в Афинах (16,5 тыс.), Эр-Рияде (16,2 тыс.), Буэнос-Айресе (15,4 тыс.), Милане (14,6 тыс.), Тегеране (14 тыс.) и Монако (13,4 тыс.) [11, р. 65].

Следующими за Йоханнесбургом ведущими очагами сосредоточения миллионеров Африки служили Каир (8,9 тыс. человек), Кейптаун (8,2 тыс.), Найроби (6,8 тыс.), Лагос (6,8 тыс.), Луанда (4,1 тыс.) и Дурбан (3,2 тыс. человек) [11, р. 65; 1, р. 16].

Примечательно, что в ЮАР и Нигерии основными очагами миллионеров выступают города, не служащие административно-политическими столицами, - Йоханнесбург и Лагос, соответственно.

В ведущих городах ряда стран Африки было сконцентрировано абсолютное большинство миллионеров соответствующих государств. Например, в Абиджане - 80%, в Аккре - 79%, в Найроби - 72%, в Луанде - 67%, в Лагосе - 55%. Обратная ситуация - в ЮАР: в Йоханнесбурге было сосредоточено лишь 45% южноафриканских миллионеров. Переходный случай - Каир, в котором было сконцентрировано 49% египетских миллионеров*. Высокая концентрация богачей в ведущих городах некоторых стран Африки выступает как один из факторов, способствующих олигархизации их бизнес-элит.

Итак, если столицей миллиардеров Африки следует считать Каир, то славу столицы африканских миллионеров по праву стяжал Йоханнесбург.

ГЛОБАЛЬНАЯ МОБИЛЬНОСТЬ

В условиях глобализации происходит формирование транснационального (глобального) капиталистического класса, для представителей которого характерно покидать страны своего рождения навсегда или на определенные сроки, перемещаясь по всей планете с целью ведения бизнеса, отдыха, развлечений, лечения, образования детей и т.д. Нередко образ жизни крупных предпринимателей предполагает регулярные перемещения между различными городами в самых разных странах и на разных континентах. Это стало атрибутом и образа жизни бизнес-элиты стран Африки.

Согласно *Forbes*, трое из 21 африканского миллиардера постоянно находятся за пределами континента. Это уже вышеупомянутые египтянин Мохамед аль-Файед и Натан Кирш из Свазиленда, а также 57-летний зимбабвиец Стриве Масийива. Все трое избрали своей постоянной резиден-

* Подсчет автора по: [11, р. 65; 1, р. 16].

цией Лондон, который привлекает богачей со всего мира удобством ведения бизнеса, космополитической природой города, английским языком, безопасностью, высоким уровнем здравоохранения и образования. Эксперты южноафриканского консалтингового агентства *New World Wealth* отмечают, что если в 2017 г. ЮАР была страной проживания для 5 миллиардеров, то еще 9 миллиардеров ранее эмигрировали из нее [7, р. 23].

Главные страны (города), куда мигрировали богачи из Африки, в течение многих лет - это Великобритания (Лондон) и ОАЭ (Дубай), причем если первый маршрут был интересен состоятельным людям всех африканских стран, то второй, в первую очередь, был важен для миллионеров арабо-мусульманского Севера континента (Марокко, Алжир, Египет и т.д.). В 2017 г. Нигерия стала страной Африки, откуда эмигрировало наибольшее количество миллионеров - порядка 1 тыс. человек, которые переселились в основном в Великобританию, Францию, Швейцарию, Южную Африку и ОАЭ [3, р. 24].

Главные внутриконтинентальные траектории миграции африканских богачей замкнуты на ЮАР и Маврикий.

В Южную Африку устремляются в первую очередь миллионеры стран юга Африки, а также Ганы и Нигерии. Эксперты *New World Wealth* замечают, что богачей из других стран Африки привлекают в ЮАР благоприятная природно-климатическая среда, стабильная банковская и финансовая система, развитые рынки дорогой недвижимости, товаров и услуг для богатых, надежные компании в области безопасности, свободные СМИ, наконец, то, что ЮАР является удобным местом, откуда можно управлять бизнесом в других странах континента [7, pp. 13-14].

Эксперты *New World Wealth* полагают, что на Маврикий были созданы самые комфортные для ведения бизнеса условия и взимались самые низкие налоги во всей Африке [3, р. 14], что и привлекало сюда миллионеров всего континента. К преимуществам Маврикия относятся надежная банковская система, простота создания бизнеса, низкий уровень государственного регулирования, легкость управления капиталами, размещенными в других странах Африки, безопасность, наконец, благоприятный климат и природа. С 2006 по 2016 гг. сюда переехали 280 миллионеров только из ЮАР [1, р. 12].

Помимо долговременных глобальных миграций, существуют и сезонные, которые предполагают регулярные перемещения бизнесменов на несколько месяцев в году. Например, согласно докладу *Knight Frank*, численность персон с богатст-

вом свыше \$10 млн в 2015 г. в Кейптауне колебалась в пределах от 380 (в июле) до 2690 (в декабре), т.е. изменялась более чем в 7 раз [10, р. 34]. Отчасти эти колебания обусловлены внутринациональными миграциями мультимиллионеров ЮАР, отчасти маятниковыми миграциями богачей между другими странами Африки и ЮАР, отчасти маятниковыми миграциями бизнесменов между ЮАР и Европой, США и т.д. Эксперты *New World Wealth* указывают, что среди южноафриканских миллионеров стало популярным иметь вторые дома в Лондоне, Нью-Йорке, Сиднее, Мельбурне и Тель-Авиве.

Следует говорить и о краткосрочной глобальной мобильности бизнес-элиты Африки, т.е. о регулярных миграциях крупных предпринимателей на несколько дней или недель. Об этом явлении можно судить по эксплуатации бизнес-джетов, т.е. частных реактивных самолетов. Их регулярное использование доступно только мультимиллионерам.

Согласно докладу *New World Wealth*, в 2016 г. бизнес-джетами владели (пользовались) 160 (из 420) мультимиллионеров ЮАР, 90 (из 310) - Нигерии, 50 (из 140) - Египта, 30 (из 110) - Кении [1, р. 35].

БОГАЧИ ЮЖНОЙ АФРИКИ

Бизнес-элита ЮАР является лидером бизнес-элит Африки. Ее многочисленность и богатство обусловлены в первую очередь самой развитой экономикой континента.

Производительные силы ЮАР - это не только горнорудная промышленность и сельское хозяйство, но и машиностроение, в частности, автомобилестроение. Например, в 2017 г. ЮАР произвела 590 тыс. легковых и грузовых автомобилей, что превосходит показатели Венгрии (505 тыс.), Аргентины (472 тыс.), Малайзии (460 тыс.), Тайваня (292 тыс.), не говоря уже о Марокко (377 тыс.) и Египте (37 тыс.) [9], что сближает ее с автомобилестроительными державами среднего ранга.

Помимо этого, ЮАР является единственной страной Африки, где существуют заметные очаги высокотехнологической промышленности. В 2016 г. ЮАР экспортировала высокотехнологической продукции на сумму в \$1,906 млрд, тогда как Марокко - только \$0,59 млрд, а Египет - \$96,23 млн. ЮАР по этому показателю опередила Литву (\$1,81 млрд), Словению (1,74), Аргентину (1,4) и Грецию (\$1,19 млрд) [4]. Все это и определило статус ЮАР как главного центра капиталистического накопления в Африке и, соответственно этому, ведущего центра богачей Африки.

Миллионеров в ЮАР намного больше, чем в любой другой стране континента, но при этом их численность в последнее десятилетие колебалась. В 2007 г. она составляла 42,8 тыс., в 2010 г. - 48,6 тыс., в 2015 г. - 38,5 тыс., в 2017 г. - 43,6 тыс. [7, р. 13].

Основными центрами расселения южноафриканских миллионеров, согласно экспертам *New World Wealth*, являются Йоханнесбург (18,4 тыс. в 2017 г.), Кейптаун (8,3 тыс.) и Дурбан (3,4 тыс.)*. При этом следует помнить, что южноафриканские миллионеры выбирают для проживания пригороды мегаполисов ЮАР, такие как Хафтон, Сэндхерст, Гайд-парк, Брайанстон, Вестклифф в Йоханнесбурге, Кампс-Бэй, Баковен, Сити-Боул, Бишопскорт, Клифтон в Кейптауне и т.д. Помимо крупных городов, южноафриканцы с богатством на сумму \$1 млн концентрируются в районе Парл-Франшхоек-Стелленбош (3,2 тыс.), на Гарден-Рут (3 тыс.), в Претории (2,8 тыс.) и т.д. [7, р. 16]. Высокая степень территориального рассредоточения южноафриканских богачей - как миллиардеров, так и миллионеров - является еще одним фактором, препятствующим олигархическим тенденциям в бизнес-элите ЮАР.

В 2007-2017 гг. происходила эволюция территориальной структуры сообщества миллионеров ЮАР: гегемония Йоханнесбурга, как главного центра богатства Южной Африки, ослабевала, росла дисперсность расселения богачей страны. Численность миллионеров в Йоханнесбурге в указанный период уменьшилась (-4%), но за тот же период выросло число богачей, проживающих в Кейптауне (+3%), в Дурбане (+8%), в треугольнике Парл-Франшхоек-Стелленбош (+20%), на Гарден-Рут (+14%) [7, р. 17].

О росте популяции богачей в Кейптауне говорит и динамика цен на элитную недвижимость в городе двух океанов. С декабря 2016 по декабрь 2017 гг. цены на нее в Кейптауне выросли на 19,9%, тогда как в Йоханнесбурге они уменьшились на 0,1% [12, pp. 34-35]. В рейтинге динамики цен на элитную недвижимость в ведущих городах мира Кейптаун уступал только китайскому Гуанчжоу, превосходя Нью-Йорк, Лондон и Гонконг.

Стремительное удорожание элитной недвижимости Кейптауна, по всей вероятности, было обусловлено миграцией в Кейптаун богачей и ЮАР, и других стран Юга Африки. И все же при этом ЮАР оставалась периферией глобального капитализма: элитная недвижимость здесь существенно дешевле, чем в глобальных городах других стран мира. За \$1 млн в Кейптауне в послед-

нем квартале 2017 г. можно было купить 157 кв. м элитной недвижимости, тогда как в Гонконге - всего 22, в Нью-Йорке - 25, в Лондоне - 28, Париже - 46, Пекине - 66, Стамбуле - 98 кв. м [12, р. 38].

Южноафриканские миллионеры довольно образованны: по состоянию на 2017 г., только у 5% из них образование ограничивалось средней школой, тогда как 68% имели степень бакалавра, 27% - степень магистра или доктора наук [7, р. 21]. В основном они получали образование в ЮАР: у 22% из них - дипломы Витватерсрандского университета, у 19% - Кейптаунского университета, 12% - университета Стелленбоша, 10% - университета Южной Африки, 6% - университета Претории. Лишь 4% постигали науки в университетах США, 3% - в университетах Великобритании [7, р. 20]. Таким образом, миллионеры ЮАР более патриотичны в своих образовательных ориентациях, чем миллиардеры всей Африки, хотя, вероятно, это обусловлено тем, что у некоторых из них или их семей в свое время просто не хватило денег для оплаты учебы в дорогих западных университетах.

Специфической особенностью бизнес-элиты ЮАР является несоответствие его расовой структуры расовой структуре населения страны. Среди богатых и зажиточных слоев в эпоху апартеида абсолютно преобладали белые, в то время как почти все черные относились к социальным низам. Со времени демонтажа системы апартеида в 1994 г. южноафриканское государство проводит политику, направленную на поощрение роста черной и «небелой» в целом буржуазии. Эта политика, а также эмиграция белых богачей в США, Канаду, Западную Европу и Австралию привела к заметным изменениям бизнес-элиты страны: с точки зрения физической антропологии она начала темнеть и смуглеть. Изменения произошли уже во второй половине 1990-х гг.: с 1995 по 2000 гг. доля белых в верхнем (десятом) дециле населения по доходам снизилась с 73 до 55%, в девятом дециле - с 38 до 17%. В то же время доля черных в десятом дециле выросла с 18 до 31%, в девятом - с 46 до 61% [6, р. 306].

К настоящему времени уже произошла серьезная трансформация расовой структуры бизнес-элиты ЮАР, включая его высший слой.

В 2018 г. в числе 5 миллиардеров страны был уже один чернокожий - Патрис Мотсепе, причем в этот круг он впервые вошел в 2008 г. Доклад *New World Wealth* сообщает, что с 2007 по 2015 гг. доля белых среди миллионеров ЮАР сократилась с 86

* Оценки численности миллионеров в городах ЮАР в 2017 г., сделанные *New World Wealth*, не следует напрямую сопоставлять с цитируемыми выше оценками *Knight Frank*, относящимися к 2016 г., поскольку в этих случаях использовались разные методики исследований, давшие отчасти несовпадающие результаты (*прим. авт.*).

до 55%, тогда как доля «ранее ущемлявшихся» граждан страны (черных африканцев, цветных, индийцев и китайцев), напротив, выросла с 14 до 45% [8, p.17].

Следует сделать вывод о существовании закономерности: чем большим богатством обладает социальный слой в ЮАР, тем более значительную его долю образуют белые. Тенденция приведения в соответствие расовой структуры бизнес-элиты ЮАР расовой структуре ее населения будет разворачиваться и в дальнейшем, и в будущем доля белых среди миллионеров и миллиардеров страны будет падать, хотя она еще долго будет превосходить их долю в населении Южной Африки.

* * *

Наш анализ показал, что бизнес-элиты стран Африки занимают периферийные позиции в системе глобального капитализма. Наиболее многочисленны и богаты бизнес-элиты ЮАР, Егип-

та и Нигерии, но и они обладают довольно скромным экономическим и социальным потенциалом по сравнению с их коллегами из Северной Америки, Европы, Азии, России и Латинской Америки. Относительная слабость бизнес-элит Африки обусловлена отсталостью экономики континента, их функционированием как преимущественно сырьевого и аграрного придатка глобальной экономики. При этом особые позиции занимает бизнес-элита ЮАР - относительно многочисленная, богатая, опирающаяся на самую передовую экономику континента, и наименее олигархичная.

Бизнес-элиты стран Африки развиваются как слабая и зависимая часть формирующегося транснационального капиталистического класса мира, а низкие и даже противоречивые темпы прироста численности и богатства миллиардеров и миллионеров континента в начале XXI в. не дают оснований полагать, что ситуация в ближайшее время изменится.

Список литературы / References

1. Africa Wealth report 2017. Full report. Johannesburg: New World Wealth, 2017.
2. Billionaires Census Highlights 2015-2016. New York: Wealth-X, 2016.
3. Global Wealth Migration Review. Johannesburg: New World Wealth, 2018.
4. High-technology exports (current \$US) - <https://data.worldbank.org/indicator/TX.VAL.TECH.CD> (accessed 17.06.2018)
5. Hurun Global Rich List 2018 - <http://www.hurun.net/EN/Article/Details?num=2B1B8F33F9C0> (accessed 30.05.2018)
6. Seekings J., Nattrass N. Class, Race, and Inequality in South Africa. New Haven and London: Yale University Press, 2005.
7. The South Africa Wealth Report. Johannesburg: New World Wealth, 2018.
8. South Africa Wealth Review 2016. Johannesburg: New World Wealth, 2016.
9. 2017 Production Statistics - <https://oica.net/category/production-statistics/2017-statistics/> (accessed 21.06.2018)
10. The Wealth Report 2016 - <http://www.knightfrank.com/wealthreport> (accessed 17.06.2018)
11. The Wealth Report 2017 - <http://www.knightfrank.com/wealthreport> (accessed 13.06.2018)
12. The Wealth Report 2018 - <http://www.knightfrank.com/wealthreport> (accessed 19.06.2018)
13. The World's Billionaires. 2018 Ranking - <https://www.forbes.com/billionaires/list/> (accessed 28.05.2018)
14. World Population by Region - <http://www.worldometers.info/world-population/#region> (accessed 15.06.2018)